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України в НАТО, яка може служити не лише захистом від поточної загрози, але й 

стратегічним засобом запобігання майбутнім конфліктам. 
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Організація Об'єднаних Націй (ООН) є провідною міжурядовою організацією, яка 

виступає як основний світовий символ співробітництва та гуманності між країнами. Ідея 

досягнення глобального миру та гармонійних міжнародних відносин стала головним 

мотивом створення ООН у 1945 році. У той же час, деякі країни-члени ООН, які формально 

підтримують гасла миру та безпеки, продовжують вести війни або розпалювати збройні 

конфлікти. Такий парадокс відображає складність міжнародних відносин, у яких ООН 
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намагається діяти як регулятор і миротворець. Хоча діяльність ООН є багатовекторною, її 

основним пріоритетом залишається встановлення та підтримання миру і безпеки в усьому 

світі. Центральним органом, відповідальним за ці питання, є Рада Безпеки ООН. Рада Безпеки 

відповідає за впровадження заходів, спрямованих на підтримання миру та безпеки, проте її 

діяльність не позбавлена проблем і недоліків. Її структура та механізми ухвалення рішень 

іноді призводять до гальмування процесів або недієвих заходів.  

Рада Безпеки ООН – орган, який має чи не найбільшу відповідальність за будь-які дії 

у рамках реалізації повноважень ООН. Рада Безпеки ООН займає дуже важливе місце на 

міжнародній арені, адже це єдиний орган, який правомочний ухвалювати рішення про 

проведення примусових дій із застосуванням миротворчого контингенту збройних сил. ООН 

забезпечує порядок, який поширює прийняті рішення Радою Безпеки ООН навіть на ті 

країни, які не є його учасниками. Рішення Ради Безпеки не підлягають жодному оскарженню, 

що додатково підкреслюють їх юридичну обов’язковість [1]. 

На нашу думку, сьогодні дві найбільші реформи, які потребує Рада Безпеки – 

збільшення складу, а також повна модернізація права «вето».  

По-перше, основним предметом для дискусій уже понад десять років залишається 

кількісний склад Ради Безпеки ООН. Останній раз кількість членів ООН була збільшена у 

1965. Склад Ради Безпеки містить: непостійних членів 5 – від Африки та Азії, 2 – від 

Латинської Америки, 1 – від Східної Європи, 2 – від західної Європи та інших держав; 

постійних членів всього п’ять – Велика Британія, Китай, Росія, США, Франція [2]. Ми 

вважаємо, що непостійне членство взагалі не може існувати у рамках діяльної Ради Безпеки 

ООН. Через те, що на цей орган покладені важливі рішення «тимчасове» членство є 

неприйнятним. Тобто, при деяких важливих рішеннях країна бере участь, проходить два роки 

і все змінюється. Можливим рішенням, є участь представників кожної розвинутої країни та 

країни, що розвивається без права вето у Раді Безпеці.  

Понад 50 держав-членів Організації Об'єднаних Націй ніколи не були членами Ради. 

Держава, яка є членом Організації Об'єднаних Націй, але не є членом Ради Безпеки, може 

брати участь, без права голосу, в обговореннях, коли Рада вважає, що питання, що 

розглядається, зачіпає інтереси цієї держави. Як члени Організації Об'єднаних Націй, так і не 

є її членами суб'єкти, якщо вони є сторонами спору, що розглядається Радою, можуть бути 

запрошені взяти участь, без права голосу, у дискусіях Ради; Рада визначає умови участі тієї 

чи іншої держави, яка не є її членом. 

29 травня 1948 року, замість застосування дій за ст. 42 Статуту ООН, Рада Безпеки 

прийняла Резолюцію 50, за якою було створено спеціальну групу воєнних спостерігачів під 

назвою Організація Об’єднаних Націй для спостереження за виконанням умов перемир’я 
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(UNTSO). До її складу входило 648 військових та цивільних спостерігачів; вона виконувала 

різноманітні завдання, які пізніше стали типовими для місій спостереження або підтримання 

миру: контроль за дотриманням угоди про припинення вогню і встановлених кордонів, 

установлення демілітаризованих зон та нагляд за ними, передача військовополонених, тощо. 

Резолюція 50 1948 р. Ради Безпеки ООН створила прецедент, який став основою для 

проведення операцій ООН із підтримання миру в майбутньому, що і вважається точкою 

відліку історії цього вкрай важливого і необхідного виду діяльності ООН. 

Арена постійних членів Ради Європи – це визнання їхньої економічної успішності та 

світового сприйняття, як сильної країни. Проте, за цим також стоїть продумана 

дипломатична гра, яка вимагає у складі постійних членів тільки «вигідного для всіх країн» 

кандидата. На нашу думку, тільки голосування всіх країн у змозі вирішити це питання. Вже 

досить добрим результатом є те, що всі розуміють необхідність розширювати кількість 

постійних членів. Від 1945 року багато, що змінилось, країни економічно зросли, деякі з них 

вже готові стати постійними членами Ради Європи ООН, проте тільки справедливе 

голосування у змозі вибрати дійсно сильного кандидата.  

Другим проблемним питанням, яке потрібно висвітлити, це право «вето» у Раді 

Безпеки ООН. Право «вето» одного з постійних її членів – Росії є  болючим питанням для 

України. Резолюцію Ради Безпеки ООН у березні 2014, яка визнавала референдум у Криму 

недійсним підтримало 13 країн з 15, не складно зрозуміти, що країна, яка використала право 

«вето» — Росія, (Китай утримався). Резолюція 21 січня 2015 року Ради Безпеки ООН про 

теракт у Маріуполю Росією також була неприйнята, по тій самій причині. У дипломатії також  

використовується приховане «вето». Для цього варто лише усно заявити про те, що на те чи 

інше рішення країна накладе «вето». Саме  так і вчинила Росія, коли висловлювала думку 

про відправлення миротворців ООН на Донбас. Коли всі розуміють, що  те чи інше рішення 

все одно не буде прийняте – його або взагалі не виносять на голосування, або змінюють текст 

[3]. 

На даний час виділяють три основних напрямки вирішення даної проблеми. Перший 

підхід полягає у скасуванні права вето взагалі, друга на частковому збільшенні держав, які 

володіють таким правом, третя на частковому обмеженні [4]. Однією з країн яка підтримує 

цю пропозицію є Мексика. Її представник наголосив на тому, що в Раді Безпеки не повинно 

бути членів першого і другого розрядів. З його точки зору, у засіданнях Ради Безпеки всі 

повинні брати участь на рівних засадах. Крім того, він наголосив, що не варто проводити 

реформи за рахунок розширення застарілих привілеїв Ради Безпеки таких, як статус 

постійного членства чи право вето, слід проводити реформу з метою більшого 

представництва і географічного балансу в Раді Безпеки [5].  
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З іншої точки зору слід дотримуватись двох теорій. Відповідно до першої: повинно 

бути створені нові члени та нові постійні місця; друга ж теорія говорить, що треба створити 

нову категорію, на півпостійних членів РБ ООН, це будуть впливові країни, котрі 

обиратимуться на довший термін, ніж два роки та матимуть можливість відразу ж 

переобиратись. Але на жаль, ця процедура може тривати протягом багатьох років, а 

компроміс повинен бути досягнутий найближчим часом. Отже, повинна має мати місце і 

третя точка зору, часткове обмеження права вето, яка є більш сприйнятливою та більш 

реалістичною. Саме її висунула Франція ще у 2013 році, але активізація її обговорення 

відбулась дещо пізніше. Заступник офіційного представника МЗС Франції Олександр 

Жоржині заявив: «Ініціатива Франції з регулювання вето у випадках масових звірств 

знайшла широкий відгук в Організації Об’єднаних Націй і міжнародному співтоваристві. 

Майже сорок країн офіційно висловили свою підтримку в рамках останнього засідання ООН 

і багато інших проявляють інтерес» [4]. 

Відсутня єдина точка зору і щодо права вето. Так, західні країни виступили за 

незначне збільшення кількості постійних членів (два — ФРН і Японія) і за збереження права 

вето. Більшість країн, що розвиваються, висловилися за широке представництво у складі 

постійних членів усіх регіонів світу і обмеження чи ліквідацію права вето. Конкретні 

пропозиції, що опинилися в центрі обговорення, зводилися до наступного: збільшити 

кількість постійних членів на п'ять (ФРН, Японія і три країни від Азії, Африки і Латинської 

Америки); збільшити склад Ради Безпеки на п'ять постійних і чотири непостійних члени від 

регіонів; ввести до складу Ради Безпеки п'ять постійних членів без права вето; статус 

постійних членів мають отримати не окремі країни, а регіональні організації (ЄС, ОАЄ, ОАД 

та ін.); статус постійних членів країни від Азії, Африки і Латинської Америки повинні 

отримувати на ротаційній основі [6]. 

Ми вважаємо, що реформування права «вето» необхідне. Через особливості його 

використання, як на прикладі ситуації України та Росії, коли учасниця блокує всі можливі 

шляхи вирішення. Необхідно або взагалі виключити це право зі списку повноважень, або 

розширити кількісний склад учасників, які його мають, або надати право «вето» тільки в 

деяких сферах, або надавати можливість його використовувати декілька разів у рік і 

найважливіше запровадити неможливість його використання учасницям, щодо питання 

збройного конфлікту, учасником якого вона є.  

 Через те, що механізм права «вето» є недосконалим та не модернізованим 

найсильніша міжнародна організація ООН, не може допомогти Україні у вирішенні 

збройного конфлікту.  
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На сьогоднішній день, можливості вирішити це питання не має. Відповідно до 

Статуту ООН, а саме статті 108: для ухвалення такого рішення необхідна не тільки згода  

двох третин членів Генеральної Асамблеї ООН, але й його ратифікація всіма постійними 

членами Ради Безпеки ООН, включно із Російською Федерацією [3]. 

Вважаємо за потрібне висвітлити проблему, яка була оприлюднена в листопаді 2006 

р. Доповідь «Більш ефективна ООН для ХХІ століття» Групи високого рівня із загроз 

викликів та змін, яка працювала під керівництвом прем’єр-міністрів Норвегії, Мозамбіку та 

Пакистану. Ця група протягом дев’яти місяців своєї роботи провела ґрунтовний аналіз усіх 

сфер діяльності ООН та дійшла наступних висновків: - Рада Безпеки в майбутньому повинна 

бути більш ініціативною. Для цього ті, хто вносить найвагоміший фінансовий, військовий і 

дипломатичний внесок в Організацію, мають брати активнішу участь у прийнятті рішень 

Радою, а ті, хто приймає рішення в Раді, повинні вносити більший внесок в Організацію. Рада 

Безпеки потребує більшої авторитетності, легітимності та представництва, аби робити те, що 

ми від неї вимагаємо. - Рада Безпеки не використовує повною мірою потенційні переваги 

роботи з регіональними та субрегіональними організаціями [7]. 

Отже, Рада Безпеки ООН є центральним органом для підтримання миру та безпеки у 

світі, але його ефективність часто ставиться під питання через різні структурні та процедурні 

проблеми. Хоча Рада Безпеки володіє значними повноваженнями, включаючи можливість 

впровадження економічних санкцій і участь у військових операціях, її склад і механізм 

ухвалення рішень можуть обмежувати ефективність. Надання права вето постійним членам 

призводить до ситуацій, коли одні країни можуть блокувати рішення, навіть якщо це 

суперечить глобальним інтересам миру і безпеки. Така практика підриває здатність Ради 

Безпеки швидко реагувати на збройні конфлікти та інші критичні ситуації. 

Одним з головних викликів для Ради Безпеки є її реформа, яка може включати 

збільшення кількості постійних членів і модернізацію права вето. Збільшення числа 

постійних членів відображатиме зміни в економічному та політичному ландшафті світу з 

часу створення ООН у 1945 році. Водночас, модернізація права вето може полягати у 

встановленні обмежень на його використання, особливо для країн, що перебувають у стані 

війни або мають агресивну зовнішню політику. Це дозволить зменшити можливості для 

блокування важливих рішень і забезпечить більш справедливу систему ухвалення рішень. 

На сьогоднні реформа Ради Безпеки є ключовим кроком для підвищення ефективності 

ООН у забезпеченні миру та безпеки. Важливість цієї реформи полягає в тому, що вона 

допоможе Раді Безпеки краще виконувати свої основні функції, а саме: запобігання війнам, 

зменшення жорстокості у міжнародних відносинах та забезпечення стійкого контролю над 
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глобальною ситуацією. Це також сприятиме більшому впливу ООН на міжнародній арені та 

зміцненню її ролі як гаранта миру та безпеки у світі. 
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